



# 「玻璃樽重生」玻璃樽回收刻不容緩

## 減堆填區負荷推動環境永續

(特約專輯)

面對日益嚴重的垃圾處理問題，政府推出「都市固體廢物徵費草案」，

草案預計將於今年通過立法會審議，徵費計劃最快可於2019年下半年度推行。雖然計劃可以減少垃圾產生，不過要顧及環境的長遠發展，我們仍需要養成環保的生活習慣。廢物回收是社會一直討論的議題，無論是廢紙、膠樽或鋁罐的循環再造對我們來說都不算陌生，然而玻璃樽回收卻一直被人忽視。面對日益嚴重的垃圾處理問題，政府推出「都市固體廢物徵費草案」，草案預計將於今年通過立法會審議，徵費計劃最快可於2019年下半年度推行。雖然計劃可以減少垃圾產生，不過要顧及環境的長遠發展，我們仍需要養成環保的生活習慣。廢物回收是社會一直討論的議題，無論是廢紙、膠樽或鋁罐的循環再造對我們來說都不算陌生，然而玻璃樽回收卻一直被人忽視。

香港每天產生玻璃廢物約有三百噸，當中只有百份之十會被回收再造。玻璃廢物以玻璃樽為主，其商業價值低，回收成本高，通常會被棄置於堆填區，基於它們的體積較大又屬於惰性物料，不會被自然分解，長期棄置會對堆填區造成巨大的負荷。

以前我們會有「按樽」的習慣，在小賣店買玻璃樽飲品後，老闆會向顧客收取少量錢作按金，待我們享用後再退回按金。由於當時本地飲品業仍設有重新裝樽的工序，這種方法曾有效將玻璃樽回收再造。但隨著飲品改用其他包裝物料，加上處理方法的成本高，這種重新裝樽的工序已經式微。

### 碧瑤屯門設廠處理玻璃樽回收

當我們以為玻璃廢物已成為堆填區的負擔時，有否想過玻璃其實是國際認可的可回收物料，其主要成份二氧化矽是一種天然資源，不會構成環境污染或影響人體健康，很適合循環再造。而且在這個講求環保的時代，回收玻璃樽已經是我們減廢

碧瑤舉辦以「玻璃樽回收」為題的以物易物回收街站，並透過攤位活動，宣傳回收玻璃樽的訊息。



的出路，目前社會上有不少自願回收玻璃樽的計劃，針對某個地區的食肆、屋苑、商業機構、及酒吧收集廢棄玻璃樽。同時政府亦正積極進行「玻璃飲料容器生產者責任計劃」的籌備工作，並委聘碧瑤廢物處理及回收有限公司(下稱碧瑤)為港島(包括離島)及新界兩個區域提供廢玻璃樽收集及處理服務。

現時碧瑤已正式展開玻璃樽回收服務及廢玻璃樽處理的預備工作，包括在屯門興建廢玻璃樽處理廠、積極與各區環保團體合作、建立玻璃樽回收網絡及負責提供玻璃樽回收服務。其收集點包括：政府機構、公共地方、酒吧食肆、商場、工業大廈、學校、公共屋邨及私人屋苑等，讓市民隨時隨地實行玻璃樽回收。由二零一八年一月開始，碧瑤已開始於超過八百七十個回收點，收集來自家居、酒吧及食肆的玻璃樽，而收集的玻璃樽會送到將於今年五月落成的屯門龍鼓灘的廢玻璃樽處理廠，進行分類，清除非玻璃雜質，進行破碎及研磨等工序，製成玻璃碎，隨後交給政府作「環保地磚」生產或出口至外

國成為原材料。隨著未來市場的需求，碧瑤亦會進行研發，研究以玻璃碎作為原材料的環保產品。

碧瑤發言人表示，除了投資興建廢玻璃樽處理廠外，日後將會陸續增撥更多資源進行玻璃樽回收及公眾宣傳和教育等工作，包括玻璃樽回收車輛會由現時九輛增加至二十輛；玻璃樽回收桶亦會由現時二千多個增加至不少於一萬個；開發流動應用程式及運用資訊科技支援回收作業的運作優化回收服務；舉辦以「玻璃樽回收」為題的以物易物回收街站及透過攤位活動宣傳及教育正確的玻璃樽清潔回收訊息，同時舉辦廢玻璃樽處理廠導賞團，讓公眾人士及團體了解玻璃樽回收及循環再造服務。

在這個提倡環保的大氣候下，碧瑤期望能鼓勵源頭減廢，以「愛回收·玻璃樽」的口號，呼籲大眾參與玻璃樽回收，減少玻璃棄置，而有興趣的工商團體或屋苑大廈亦可以登記成為玻璃樽收集點，推動玻璃樽回收活動。

碧瑤除了支持玻璃樽回收外，更為不同的工商團體講解正確的玻璃樽回收及處理工作，協助工商業界為未來實施的「垃圾徵費」作好準備。



每個玻璃樽回收點都放有回收桶，方便市民實行玻璃回收。

